



# 省委省政府召开科技创新引领新质生产力发展大会

### 黄晓武在蚌埠分会场就贯彻落实大会精神提出具体要求 马军倪建胜杨森参加

本报讯(融媒体记者 李扬)2月5日上午,省委、省政府召开科技创新引领新质生产力发展大会。省委书记梁言顺出席会议并讲话,省委副书记、省长王清宪主持。市领导黄晓武、马军、倪建胜、杨森、郭鹏、张晓静、郭家满、葛锐、潘君齐、汪安定、符连峰等在市分会场参加。

会议指出,习近平总书记和党中央高度重视新质生产力发展,特别是总书记站在“两个大局”的战略高度,围绕发展新质生产力作出一系列重要论述,系统阐述了“什么是新质生产力、为什么要发展新质生产力、怎样发展新质生产力”等重大理论和实践问题。我们要坚定不移沿着总书记指引的方向前进,持

续用科技改造现有生产力、催生新质生产力,为不断实现“三个往前赶”提供澎湃动能。要强化高质量科技供给,在抢占科技制高点上奋勇争先,在有效化解“卡脖子”难题上担当作为,在推动科技成果转化上闯出新路,不断提升科技创新策源能力。要推动高效能产业创新,扎实推进新兴产业集群发展工程、未来产业培育壮大工程,加快传统产业改造升级,着力构建体现安徽特色的现代化产业体系。要培育高质量经营主体,强化企业科技创新主体地位,实施制造业优质企业成长计划,加强大中小企业融通发展。要营造高水平创新生态,夯实人才智力支撑,用好金融源头活水,畅通体制机制堵点,推动创新链产业链资

金链人才链深度融合。

全省会议结束后,市委书记黄晓武在蚌埠分会场就贯彻落实会议精神提出具体要求。他指出,全省“新春第一会”主题鲜明,传递出省委、省政府以科技创新引领新质生产力发展的强烈信号。蚌埠作为科创大市,在全省科技创新大局中占有重要席位。近年来,我们瞄准新质生产力发展方向,正不断培育壮大战略性新兴产业,推动六大新兴产业和六大产业聚链成群、集群成势。全市上下要深入学习贯彻习近平总书记关于发展新质生产力的重要论述,按照省委、省政府部署要求,树牢科技创新引领发展意识,充分发挥蚌埠创新资源优势,坚决打好科技创新引领新质

生产力发展这场硬仗。要不断深化形成“一个科研院所带动一个产业发展、一个蚌蚌高校共建一个产业园区、每个企业拥有一个核心技术支撑”的发展局面,强化与蚌蚌高等院校人才共同引育、区域协同创新、成果就地转化等合作机制,推动中研院、北方微电子研究院、中电科40/41所等大院大所创新成果转化落地,加快“两谷两园”及数字经济产业园、大健康产业园、科技创新产业园、大数据产业园、轨道交通产业园等建设发展。要坚持干字当头,实现创新驱动、招商带动“两动并进”,持续掀起“双招双引”、项目建设的热潮,以“开门红”确保“全年胜”,不断加快蚌埠经济社会高质量跨越式发展步伐。

关注的重点工程,要在保证安全的前提下,力争早开工、早投产,加快大桥迁建各项工作,确保按照时间节点建成通车。调研中,马军还来到蚌埠海吉星农产品物流有限公司、蚌埠港国际集装箱码头有限公司、蚌埠银泰商业管理有限公司等企业调研,每到一处,他都详细询问企业生产经营情况和发展规划,现场办公解决企业遇到的困难和问题,叮嘱企业整合优质资源,进一步壮大实力、做强品牌,助力蚌埠高质量发展。

马军在调研中强调,要深入学习贯彻全省科技创新引领新质生产力发展大会精神,锚定目标任务不动摇,全力以赴抓投资、上项目、扩消费,高效协同解决制约企业发展和项目建设堵点难点问题,跑出项目建设“加速度”,进一步助力本地企业做大做强,奋力冲刺一季度“开门红”。

## 强化要素保障加快项目建设 持续助力本地企业做大做强

### 马军调研重点企业和重点项目

本报讯(融媒体记者 杨露露)2月5日下午,市长马军深入重点企业和重点项目走访调研,看望慰问一线职工。市政府秘书长刘宗文参加。

在蚌埠液力机械扩建及智能制造基地建设项目现场,马军走进企业展厅和研发试验中心,详细了解技术合作、生产

工艺、产品性能等情况,勉励企业持续放大产品优势,进一步延链强链,力争实现更大作为。在蚌埠国钛纳米材料有限公司,马军深入生产线了解设备调试、原料组织等情况,要求相关部门强化要素保障,助力重点项目快建设、早投产。在安徽海华科技有限公司,马军走进企业智

能化安全控制中心,调研企业技术创新、安全生产等情况,叮嘱企业充分发挥国企引领示范和带动作用,落实主体责任,守牢安全底线,努力做大做强。

马军来到延安路淮河大桥及接线工程调研项目建设和征迁工作开展情况。他说,延安路淮河大桥是全市人民

## 坚持科技创新引领 持续优化营商环境 全力推动企业发展和项目建设提质增效

### 黄晓武在市经开区和龙子湖区调研时强调

本报讯(融媒体记者 顾楷)2月5日下午,春节假期后的首个工作日,市委书记黄晓武先后到市经开区、龙子湖区调研工业企业发展和重点项目建设情况,并看望慰问一线工作人员。市领导郭家满、金胜庆、乔树伟参加。

在市经开区,黄晓武深入中国兵器北方电子研究院有限公司、安徽华鑫微纳集成电路有限公司、安感谷8寸线配套生产废水处理站项目,详细了解企业发展和项目建设等情况,希望充分发挥研究院创新资源优势和市经开区作用,加快推进科技成果转化、以商招商、重点项目建设、传感器应用拓展和传感器宣传推介等工作,携手打造自主可控芯体最多、传感器种类最全、产值超千亿的产业集群,形成国内一流、世界知名的中国传感谷。随后,黄晓武来到临港产业园船舶配套码头项目建设现场,详细了解项目施工进度,要求压实工作责任,统筹施工力量,按时保质完成建设任务,不断提升蚌埠水运能力,助力市经开区和蚌埠高质量发展。

在龙子湖区,黄晓武走进中光电科技有限公司,实地察看8.6代OLED玻璃基板等生产线建设生产情况,希望企业紧盯市场新需求和行业新变化,进一步加强技术研发、集聚高端人才、扩大产能产量、抢占市场先机,不断提高柔性化生产管理水平,奋力实现做大做优做强目标。

黄晓武在调研中强调,要坚持创新驱动、招商带动“两动并进”,以科技创新为引领,加快发展新质生产力,充分发挥蚌蚌高校、科研院所和创新创业企业作用,不断加强关键技术攻关和成果转化,持续引进产业链上下游企业,促进智能传感器等优势产业集群发展。要加快推进项目建设,加强项目调度,做优园区载体,强化要素保障,不断提升园区承载力,推动项目早开工、早建成、早投产。要持续优化营商环境,全力做好服务保障工作,及时帮助企业解决实际困难和问题,促进企业发展和项目建设提质增效,为蚌埠高质量跨越式发展注入更加强劲动能。

## 奋力开创蚌埠高质量发展新局面

### 两动并进 聚链成群

蚌埠融媒体记者 顾楷

加快蚌埠振兴根基在工业、优势在工业、出路在工业,而科技创新是新型工业化发展的重要引擎。

近年来,我市树牢大抓产业、大抓制造业鲜明导向,立足蚌蚌产业基础,因地制宜发展新质生产力,围绕六大新兴产业和六大产业集群,全力推进科技创新、双招双引、项目建设等工作,为加快打造“三地一区”两中心、全面建设中国式现代化幸福蚌埠提供了有力支撑。

如今,我们向“新”而行、以“质”致远,坚持创新驱动、招商带动“两动并进”,在增投资、建项目上持续发力,全市产业体系更加完善,产业生态不断优化、产业实力持续提升,蚌埠高质量跨越式发展的动能不断积蓄。

### 科技打头阵

#### 引领新质生产力发展

“全市上下要深入学习贯彻习近平总书记关于发展新质生产力的重要论述,按照省委、省政府部署要求,树牢科技创新引领发展意识,充分发挥蚌蚌创新资源优势,持续引进蚌蚌创新资源,为经济高质量发展提供强有力支撑。”

“九州云箭在这里从一棵‘幼苗’不断成长壮大,我们的创新成果在这里得到转化,正是得益于良好的创新创业环境。”去年,我国在酒泉东风发射场成功进行了首次10km级别的飞行—回收试验,试验中三台由蚌埠九州云箭安徽公司制造的龙云液氧甲烷发动机发挥了关键作用。公司执行董事季凤来在谈到企业发展历程时,对蚌埠的创新环境赞叹不已。也正是从九州云箭开始,凌空天行、星河动力、深蓝航天等一批行业骨干企业集聚蚌蚌空天产业园,形成了我市商业航天产业集群。

从“幼苗”到“大树”,从“大树”到“森林”,蚌蚌在推进“科创+产业”一体化发展的道路上越走越远。如今,我市



近日,随着最后一方混凝土顺利浇筑,延安路淮河大桥及接线工程主墩承台施工全部完成,标志着主桥下部结构承台施工圆满结束。

融媒体记者 刘晨 通讯员 凌忍韬 摄

依托中建材玻璃新材料研究总院,大力发展硅基新材料产业,推动中国玻璃在国际舞台上从“跟跑”“并跑”走向了“领跑”;依托北方微电子研究院,加快打造中国传感谷,集聚了一批相互配套的领军企业,形成了智能传感材料、设计、制造、封装、测试和应用的完整产业体系;与安徽财经大学共建数字经济产业园,与蚌埠医科大学共建大健康产业园,与蚌埠学院共建科技创新产业园……丰富的科教创新资源优势逐渐成为蚌蚌经济社会发展的胜势。

在刚刚过去的2024年,我市获批国家知识产权强市建设试点城市;“高世代TFT-LCD超薄浮法玻璃基板关键技术”与装备“获国家技术发明奖二等奖;中研院入选质量强国建设领军企业培育库、全省唯一;中电科40/41所成功研制国内首台超大阵列规模红外焦平面测试仪;精密微纳制造技术国家重点实验室长三角产教融合协同中心成功落地。

新的一年,我市将深入推进国家创新型城市建设,加快科技创新和产业创新深度融合,进一步强化企业创新主体地位、集聚转化科创资源、优化提升科创生态,引导重点企业和龙头企业加大研发投入,支持科技领军企业牵头组建创新联合体、产业研究院等,努力把更多科技创新成果转化为新质生产力,成为全面建设中国式现代化幸福蚌埠的新引擎。

### 聚力抓招商 不断壮大产业集群

2月4日,春节假期的最后一天,2025年全市招商引资工作培训班举行。这已经是蚌埠市委、市政府连续第三年在春节假期最后一天组织全市招商引资工作培训班,充分体现了抓“制造强市、产业立市”第一战略,“双招双引、项目建设”第一战术,抓实“优质项目+实物工作量”的极端重要性和现实紧迫性。

“面对新形势新要求,面对2025年艰巨繁重的工作任务,招商工作只能加强,不能削弱;只能改进提高,不能停滞不前。”培训会上,市长马军在动员讲话中指出,全市上下要坚定信心、恒心、决心,扭住经济工作“牛鼻子”,攻坚克难、加压奋进,以高水平招商引资赋能蚌埠经济高质量发展。

招商引资没有过去式,只有进行时。近年来,我市把“双招双引”作为经济工作生命线,坚持管行业必须管投资、管投资必须抓项目,连续三年提出全年新签约亿元以上项目600个以上目标,且招商质效不断提升,以更多的“真金白银”支撑了蚌埠经济社会高质量发展。

特别是过去一年,我市坚持以制造业项目为重点、以项目质量为生命,整合优化招商引资力量,建立完善重大项目分级研判、合同管理、源头赋码、全过程服务机制,当年纳入调度的亿元以上制造业项目开工率69.1%、入率率44.6%、投产率48.9%、入规率29.8%。(下转02版)

## 民俗展演闹新春



近日,五河县在青年圩广场和顺河老街举行民俗节目展演。舞龙、旱船、赶毛驴、钱杆舞等多彩民俗表演,吸引了众多市民和游客观看,红红火火过大年,欢欢喜喜闹新春。李向前 摄

### 新闻导读

#### “非遗”贺岁 蚌蚌文旅开启精彩蛇年

02版

#### 水上村告别“水上漂” “三无”村变“百万”村

03版